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Введение
Уравнения,  зачем они нам нужны и где вообще встречаются? В поисках ответа  на  этот вопрос мы просмотрели учебники  химии, физики, алгебры и геометрии  за 8 класс и оказалось, что в учебнике химии в §26 - четыре задачи и  все четыре решаются уравнением, в §27-пять задач - все пять решаются уравнением, в § 30 четыре задачи - ни одна не решается уравнением. В учебнике физики  ни одна из пройденных нами к этому времени задач  уравнением не решалась. В учебнике алгебры  большинство задач можно решить уравнением, в геометрии 1-2%. Но кто впервые предложил решать задачи уравнением?
 Первобытная мама по имени (впрочем, у неё  и имени- то не было) сорвала с дерева 12 яблок и решила поделить их между своими четырьмя детьми. Она не умела считать ни до четырёх, ни до двенадцати. Она поступила  так: дала каждому по одному яблоку, потом ещё по одному , потом ещё по одному, и  увидела, что и  яблок больше нет и никто из детей не обижен.
 Сегодня эту задачу можно решить уравнением 4х=12. Таким образом, уравнение, как метод решения задач, появился очень давно.
Цель нашей работы:  ознакомление с историей развития понятия «уравнение» и методами  решения  уравнений. 
Объект исследования:  алгебра
Предмет исследования:  уравнение      
Основная часть
1)  В книге "Хрестоматия по истории математики" под редакцией А.П. Юшкевича мы обнаружили документ:
   Берлинский папирус (эпоха среднего царства 2000-1800век до н. э)

«Квадрат и другой квадрат, сторона  которого есть1/2+1/4 стороны первого квадрата, имеют вместе площадь 100.Вычисли мне это число. Возьми  квадрат со стороной (1)возьми 1/2+1/4 и помножь на самого себя. Это даст 1/2+1/16. Возьми корень отсюда, это будет 1+1/4.Возьми корень из данных ста. Это будет 10. Сколько раз входит 1+1/4 в 10, это входит 8 раз» Нужно заметить, что запись такого решения  была довольно большая. Так в задачах такого вида нужно найти число (составив уравнение) и уравнение  будет соответствовать виду: АХ,+ВХ+СХ+………=Е  (где А; В; С;… Е;- числа). Неизвестное  в источниках обозначается специальным иероглифом, означающим количество или множество. От нынешней транскрипции этого иероглифа слова ( аха ) произошло название задач этого типа- задачи исчисления "аха". Мы бы записали решение задачи уравнением: Х=Е/(А+В+С+…) и затем произвели соответствующие сложение и деление.  Однако выполнение такого деления, учитывая особенности древнеегипетской техники, превращалось в сложную  задачу. Но уже в 3 веке нашей эры  задача решения уравнений была упрощена.
. Вот, например, утверждение  из первой книги Диофанта Александрийского(III век н. э)
 "Если из какой-нибудь задачи проистекает равенство некоторых видов таким же видам, но с различными коэффициентами, то от  обеих частей <равенства> ты должен будешь вычитать подобные от подобных, пока не получится один вид равный одному виду. Если же в одной из частей или в обеих частях содержатся  какие-нибудь недостающие виды, то ты должен прибавлять к обеим частям  недостающие виды, пока в обеих частях все виды не будут наличными, а затем вычитать подобные от подобных, пока в каждой части не останется по одному виду. Применяй это искусно  к предложениям, если это возможно, пока не останется один вид, равный  также одному виду(…" Если перевести это утверждение на современный язык, то из всего этого следует:  
1) правило приведения подобных АХn + ВХn=(А+В)Хn 
2) правило прибавления к обеим частям уравнения одного и того же числа или вида.
 Оба эти правила получили впоследствии известность под арабизированным названием "аль-джебр "и "Валь-мукабалы".
 Диофант был столь выдающейся личностью, что его жизненный путь был выгравирован на его надгробии. В одном из рукописных сборников задач в стихах жизнь Диофанта описывается в виде следующей алгебраической загадки, представляющей надгробную надпись на его могиле: "Прах Диофанта гробница покоит; дивись ей - и камень

Мудрым искусством его скажет усопшего век.

Волей богов шестую часть жизни он прожил ребенком,

И половину шестой встретил с пушком на щеках,

Только минула седьмая, с подругою он обручился ,

С нею пять лет проведя, сына дождался мудрец;

Только полжизни отцовской возлюбленный сын его прожил,

Отнят он был у отца ранней могилой своей.

Дважды два года родитель оплакивал тяжкое горе

Тут и увидел предел жизни печальной своей»

 Составив уравнение 1/6х+1/12х+1/7х+5+1/2х+4=х  и решив его,  получим, что Диофант жил 84года.
В 1637 году, Декарт  в своей работе "Геометрия" (алгебре он посвятил третью книгу и первый параграф «Геометрии») начал обозначать неизвестные, как мы: Х , Y , Z….

 Большой вклад в развитие уравнений внесли учёные Арабского Востока и Индии.  Мухаммед  Бен Мусса Хорезми, живший в IХ в. нашей эры. "В краткой книге об исчислениях алгебры и Валь - Мукабалы"  рассматривает шесть видов уравнений:1)АХ²=ВХ 2)АХ²+ВХ=С 3)АХ²=С 4)АХ²+С=ВХ 5)ВХ=C 6)ВХ+С=АХ². Термин аль-джебр (от которого,  по-видимому,  произошло слово алгебра) обозначал "восполнение"- одну из операций приведения уравнения к канонической  форме, а именно исключение из обеих частей уравнения вычитаемых членов путём добавления противоположных по знаку. Валь-мукабалы, или "противопоставление"- последующая операция сокращения в частях уравнения одинаковых членов. Канонические виды содержали в обеих частях только члены с положительными коэффициентами, причём рассматривались лишь положительные корни.
В 1591г. Франсуа Виета  во " Введении в аналитическое искусство" заметил закономерность между корнями и коэффициентами квадратного уравнения. Записи в символике Виета были ещё довольно громоздкие как из-за малого количества символов, так и из-за соблюдения однородности. «Из способа образования уравнений ясно, что коэффициент второго члена, взятый с обратным знаком, равен сумме всех корней с их собственными знаками,  коэффициент  третьего члена равен сумме произведений всех корней, взятых по два, коэффициент четвёртого члена с обратным знаком равен сумме произведений всех  корней, взятых по три, коэффициент пятого равен  сумме произведений всех корней, взятых по четыре и т.д. до бесконечности». Действительно, положим Х=А; Х=В; Х= С; Х=D и т.д. или же Х-А=0;  Х-В=0;  Х-С=0;                 Х-Д=0.Перемножая последовательно эти уравнения, мы можем образовывать уравнения.  Если умножить Х-А=0 на Х-В=0, то получится Х² - (А+В) Х+АВ.=0, в котором коэффициент второго члена с обратным знаком, т.е.  А+В есть сумма двух корней А и В, а коэффициент третьего члена АВ, равен  единственному наличному их произведению. Если полученное  уравнение умножить затем на Х-С=0,  то получится кубическое уравнение:
 Х³ - (А+В+С)Х² + (АВ+АС+ВС)Х – АВС=0. 
В 1637 году, Декарт  в своей работе "Геометрия" (алгебре он посвятил третью книгу и первый параграф «Геометрии») начал обозначать неизвестные, как мы: Х , Y , Z….

Формулы Виета с использованием символики появились во "Всеобщей арифметике" И.Ньютона. (опубликован в 1707 г. ) Первым нашёл решение кубических уравнений итальянский ученый-Тарталья. Он никому не сказал об этом. И только потом решился сказать своему ученику - Джероломо Кордано, который опубликовал в своей книге. Так в истории математики появились формулы Кордано корней неполного кубического уравнения y3+py+q =0. 

Кроме целых уравнений, в науке есть и другие уравнение. Открыв толковый математический  словарь, мы узнали, что в нём содержится 58 видов уравнений, как например: «Уравнение колебаний, Линейное, Квадратное, Телеграфное, Уравнение теплопроводности» и т.д.

Но мы решили остановиться на аналитических способах решения  целых уравнений с одной переменной

2) Линейное уравнение-уравнение вида ах=в, где х-переменная, а и в - числа.
Если, а=0 и в=0,то Х-любое

Если, а=0, в.≠0, то Х - не имеет корней

Если, а≠0 и в≠0,то х=в/а

Если в=0 и а≠0, то х=0

Например
1)а=0 и в.=0

  0(Х=0

Х-любое (т. к х(0- всегда будет 0)

2)а=0    в=7                              
 0(Х=7
нет решений, т. к. произведение 0 на любое число будет 0, а не 7
3)а=5   в=10
  5х=10
   х=10(5
  х=2
4)а=7   в=0
7х=0

х=0/7

х=0

3)Квадратное уравнение- уравнение вида ах²+вх+с=0,где х-переменная, а в с-числа и 
а≠0

а - первый коэффициент

в - второй коэффициент

с - свободный член

Уравнение, где некоторые коэффициенты равны нулю, называются неполными. Неполные квадратные уравнения решаются каждое своим способом.
Если в=0              ах² + с = 0,тогда ах² = (c и х2=(с(а   х1,2=((  (с(а   
Если с =0              ах²+вх=0, тогда х(ах + в)=0 и  х=0 или х=(в(а 
Если в=0 и с=0     ах²=0, тогда х=0

Решать полные уравнения можно с помощью формулы для нахождения корней квадратного уравнения или методом выделения полного квадрата. Чаще пользуются формулами. Для этого находят  дискриминант D= в²- 4ас, от которого зависит количество корней (дискриминант в переводе "различитель"). Если. D(0- нет корней, если. D=0-1корень (или в некоторых источниках встречается фраза "уравнение имеет два равных корня") х =-в/2а , если D(0 -2 различных корня
х1,2  =((в((D   ) / 2а
Если второй коэффициент чётный, то решение можно упростить ах²+2kх+с=0

Тогда D/4=k2-ac

   x1=((k+ ( D/4  )(a                   x2 =((k ( ( D/4  )(a    
Например: 5y²-30y+25=0

D/4= k²- 4ас =225-125=100        2различных  корня
х1=( 15+10)(5=5                             х2= (15(10 )(5 =1       

Итак, корней может быть один, два или вообще не быть. Исследуем  зависимость
корней  квадратного уравнения от его коэффициентов.

 Например:  

 1) при каких значениях параметра c   уравнение 5х²- 4х+с =0
 а) имеет действительные различные корни.
 б) имеет один корень

 в)не имеет корней

5х²-4х+с=0

 D=в²-4ас=16-4(5(с=16-20с
а)если D>0, уравнение имеет 2 корня

16-20с>0

-20с>-16

с<4/5

б) если D=0       1 корень

16-20с=0

c=4/5

в)D<0                нет  корней
16-20с<0

-20с< - 16

с>4/5

2)при каких значениях параметра в уравнение х²+вх+4=0

а) имеет действительные различные корни

б) имеет  один  корень

в) не имеет действительных корней

D= в²-4ас=в²-16

а)если D>0- имеет два корня

в²-16>0

в²>16

в< - 4; в> 4
б) если D=0  один корень
в²-16=0

в²=16

в=(4
в)если D<0 нет корней 
3) при каких значениях а уравнение ах² - х + 4 = 0

а) имеет один корень

б) не имеет действительных корней

в) имеет два различных корня

 ах² - х+4=0

D=в²- 4ас=1-16а

а)D=0-уравнение имеет 1 корень

1-16а=0

-16а=-1

а=1/16

б)D<0- нет корней

1-16а<0

-16а< -1
а>1/16

в)D>0- имеет два корня

1-16а(0 

-16а>-1

а<1/16

Итак, от коэффициентов уравнения зависит количество корней этого уравнения. 
Франсуа Виет заметил некоторую закономерность между корнями квадратного уравнения и его коэффициентами. Сегодня эта теорема в школьном учебнике алгебры звучит так: сумма корней  приведённого  квадратного уравнения равна второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком, а произведение корней равно свободному члену.

х1+х2=-p 
х1(х2=g  
Действительно, рассмотрим  уравнение 
 х²+рх+q=0       
   D=p²-4g
       

х1=-p + √D            х2 = -p- √D
2 2
          х1+х2=(-P+ √  D  )/2+(-P- √  D  )/2   = -2P/2  =-P
х1(х2=(-р+(D   )/2 ( (-р-(D    )/2=(p2-(p2-4g))/4 =4g/4 =g
Это теорему  мы изучили на уроках алгебры. Но оказывается, теорема Виета рассматривается шире,  для любого квадратного уравнения.

х1+х2 = -b/a
х1 ( х2 =c/а
Действительно, если: ах²+вх+с=0
Чтобы сделать это уравнение приведённым, разделим каждое слагаемое на первый коэффициент и к полученному уравнению применим теорему Виета.
Теорема,  обратная теореме Виета, позволяет нам устно решить многие приведённые уравнения.
 Но есть ещё способ, благодаря которому мы можем при определённых условиях сразу назвать корни уравнения. Предположим, что а+в+с=0, тогда в=-а-с дискриминант D=(-а-с)²-4ас,=а²+2ас+с²-4ас=(а-с)2 

Х1=(-(- а-с)+√D)/2а=(а+с+а-с)/2а =2а/2а=1

             
 Х2 =(-(-а-с)²-√D )/2а=(а+с-a+c)/2а=2c/2a=c/a
тогда х1=1 а х2=c/a

т. е если сумма коэффициентов квадратного уравнения равна нулю, то мы сразу можем назвать корни.

Например: 3х²+2х-5=0

х1=1 х2 =-5/3

А если сумма первого коэффициента и свободного члена равна второму коэффициенту а+с=в, тогда
D= (а+с) ²-4ас = а²+2ас+с²-4ас = (а-с)2
 х1=(-(а+с)²+√   D )/2а =  (-а-c+a-c)/2а     = -c/a
х2=(-(a+c)-  √  D )/2а=(-a-c-a+c)/2а   = -1

4) А как быть, если уравнение кубическое, четвёртой степени или более высоких степеней? Существует несколько способов решения этих уравнений. Вот, например:

I ) Разложение на множители- суть метода в том, что преобразовывают уравнение к виду, чтобы справа был ноль, а левую часть известными способами раскладывают на множители, тогда произведение равно нулю, когда один множитель равен нулю, а другой не теряет смысла. Например: 
             6х³-8х=0
2х (3х-4) =0   

 х=0  или              3х²-4=0

                              3х²=4

                              х²=4/3

                              х2=2/√3   х3=-2/ √3
В учебнике алгебры  для 8-9 классов с углубленным изучением математики мы прочитали:  используя  метод разложения на множители, полезно помнить, что если число а является корнем  многочлена Р (х), то многочлен Р(х) делится на х-а, т.е представим в виде Р(х)=   =  (х- а)(Q(х).Таким образом, зная корень многочлена, его легко разложить на множители (например, разделить Р(х) на х-а"уголком",получив в частном Q(х).Заметим, что "угадать" корень часто удаётся, основываясь на следующем факте : любой целый корень многочлена с целыми коэффициентами является делителем его свободного члена
 х³+х²-4х-4=0

корень может быть среди чисел ±1,±2,±4
 х=1-не корень уравнения, так как 1³+1²- 4 - 4≠0

х=2 - корень уравнения, так как 2³+2²-4(2-4=0
х³ + х²-4х-4              х-2        
х³-2х²
                           
      3х²-4х

       3х²-6х            х²+3х+2
             2х-4

              2х-4

                    0

Следовательно, х3+ х²-4х-4=(х-2)((х²+3х+2)=0
Произведение равно нулю, когда один из множителей равен нулю, а другой не  теряет                          смысла.

х-2=0        или         х²+3х+2=0

х1=2                           х2=-1       х3=-2

Ответ: Х1=2; х2=-1;х3=-2
II) Замена переменой (введение нового неизвестного, относительно которого уравнение имеет более простой, легко приводимый к стандартному виду или даже просто упрощающее вид уравнение): 

 ( х+1)4+х²=1-2х

  (х+1)4+(х²+2х+1)=2     
             (х+1)4+ (х+1)²=2

Обозначим t=(х+1)²>0

t²+t-2=0

t1=1   t2=-2

Вернёмся к подстановке:

(х+1)²=t       (х+1)²=-2

                     не имеет корней

(х+1)²=1

х+1=1

х1=0

х+1=-1

х2=-2

Заключение

Исследуя мир, познавая его, мы нередко встречаемся с разного рода задачами.
Наша творческая работа позволила нам понять, что любую проблему можно решить. В школе нас этому учат. Мы знакомимся с различного рода задачами, и для их решения составляем уравнение. Также в школе нас знакомят с методами решения уравнений, открытыми великими математиками.  «Кто они были? В какую эпоху жили? Какие формулы для решения уравнений они составляли? И откуда вообще взялись эти уравнения?» - эти вопросы для нас теперь имеют ответы. Мы узнали, что это были за учёные, исследуя различные документы, заглянули за пределы школьного учебника, узнали способы решения уравнений, которых в нем  нет. Познакомились с методами решения уравнений порядка выше второго.
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